

北醫校訊

徐千田題

中華郵政台字第一六二八號登記為第一類新聞類紙

第二卷 第七期
(第九十號)
私立北臺醫學院編
每月一日出版
地址：北臺市三張

葬身佈施精神偉大 實體貢獻功德長存

本學院解剖學館 隆重舉行慰靈祭

各界紛紛致贈輓聯花圈

七十四位死者備極哀榮

本學院於十一月卅日下午隆重舉行第一屆慰靈祭，以悼念七十四位貢獻遺體為醫學解剖的英靈。

慰靈祭係依宗教方式進行，靈堂佈置於解剖學大樓階梯教室，台大醫學院、台大醫院、省台北醫院、市社會局、衛生局、醫師公會等有關單位贈送的輓聯：「英靈不朽」、「功在醫學，德蔭廣官」、「華身佈施精神偉大，實體貢獻功德長存」、「一七四義骸功重科學，何異青山埋重堂，千萬賢士齊集高堂同祭，海慰英靈」等懸掛於靈堂上，各方贈送的花圈點綴在其間。下午二時起首先依佛式請松山寺五位高僧誦經超渡，至三時半開始舉行慰靈祭。

徐院長千田親自主祭，胡董事長水旺，章常務董事長榮熙，郭教務長宗煥以及各界來賓台大醫學院院長魏火曜、教授余錦泉、蔡錫圭、家長會長張媽興和生四年級醫牙科學生二百餘人參加。首先向解剖諸先靈三鞠躬禮並由聖體，死嬰病理解剖二二例，計七十四

後由董事長、院長、教職員代表，學生代表依序獻花，徐院長在致詞時表示：此次公祭的義骸計前年解剖的八體，今年解剖的有廿六，尚未解剖的有廿六，視解剖學極表讚揚，同時希望醫藥界前，祭典至四時在

的體之多，同時講解身作則響應捐軀貢獻醫學史上，對本學院建設之迅速，辦學之認真表

示敬佩。(詳文載「綠杏」第四期)

然下着大雨，各界來賓，本學院教職員學生參加者極為踴躍，盛況堪稱空前，祭典至四時在

一片哀榮聲中結束

尤其是年青人以

徐院長致詞(節錄)

徐院長首先以嚴肅的語氣告訴與會同學：這七十四位英靈，在世時既未能享受到人生的快樂，而死後還把寶貴的身體貢獻給醫藥教育與研究之用。我們今天舉行慰靈祭，除了對他們這種偉大的犧牲表示無限的欽敬和感謝外，應該藉此機會，深自反省，好好地用功，方才對得起他們在天之靈。徐院長然後就解剖學在中西醫學史上的地位及其發展過程，概略加以敘述。

徐院長指出：解剖學是臨床醫學的基礎學科，如果解剖學沒有進步，醫學即無進步可言。譬如我國古代，由於種種宗教思想的影響，一般民衆對於人類死後遺骸的處理看得很重要，而視解剖屍體為一種罪惡的行爲。中國醫學因為受到這種客觀環境的限制，在解剖學方面找不到出路，因而被迫由求證的，科學的研究方法，逐漸地演變為觀念的，形而上學的推想，幻想之論。這種非科學的方法，對於中國醫學的發展不僅沒有幫助，反而形成了莫大的障礙。反觀西洋方面，其醫學雖然在十五世紀以前也曾因宗教的壓制而一度陷於困境，但在十八世紀文藝復興運動興起以後，宗教權力的束縛漸次解除，醫學也開始走上科學大道，尤其當時利用解剖學來研究病理方法的成就，對於現代醫學的進步，貢獻最大。目前，我國一般人雖仍對解剖抱有忌避心理，但此種心理已經慢慢地有了改變。關於這一點，徐院長特別舉出兩個實例：第一個例子是我國的著名學者洪炎秋先生，最近曾在報上發表一篇文章，公開宣佈他死後願意將遺體提供醫學界做解剖研究，而解剖所剩餘物質則交給農學院當做肥料。洪教授更顧慮到他的家族也許在他死後不肯把遺體交出來，因此特別將上述意思寫在遺囑後請法院加以公證。洪教授這種做法，在佛家言，就是對於人生最徹底的諦觀；就基督教來說，就是博愛精神的最偉大表現。第二個例子，是本學院的一位教授，也表示過自願將遺體貢獻給本學院做為解剖教材。徐院長認為：這兩位教授所表現開創風氣的精神，足以啟發民衆改變觀念，相信將來像他們這樣捐軀貢獻醫學的例子必然越來越多，中國醫學的前途，是十分光明的。最後，徐院長列舉許多歐美醫學界先進，在為醫學研究而奮鬥的過程中，犧牲了自己生命的種種可歌可泣的事蹟，希望同學們對於這些醫學的犧牲者，應以至誠的態度來懷念他們，感謝他們。



功在醫學 朽不靈英 德蔭廣官

日本藥學專家

連袂蒞校講演

本(十一)月二日特別講演，題為「藥理學副教授，生藥之再認識」。本院請得日本東京逕信病院藥局主任宮崎順一博士，蒞校對藥學系同學作特別講演，題為「軟膏劑」，翌二十三日下午三時，復請得日本長崎大學醫學部藥學部長高取輔治博士，蒞校對藥學系同學作特別講演，題為「藥理學副教授，生藥之再認識」。本院請得日本東京逕信病院藥局主任宮崎順一博士，蒞校對藥學系同學作特別講演，題為「軟膏劑」，翌二十三日下午三時，復請得日本長崎大學醫學部藥學部長高取輔治博士，蒞校對藥學系同學作特別講演，題為「藥理學副教授，生藥之再認識」。

廖繼春教授指導學生習畫

本學院學生社團「美的杏畫社」，以求達到最高境界。因此柔道可說是培養堅強的意志，強健的體魄，大無畏精神的最佳運動，尤其是在這非常時代裡，負有反共復國偉大使命的青年人，可說是一種最好的運動。本學院為培養同學的堅強體魄，刻苦耐勞，大無畏的精神，並以陶冶青年的心身為目的，提倡正當課外活動。自本學期起正式成立柔道學社，並聘請柔道國手季清楠五段執教，開始柔道訓練，一個多月來每週六天，利用課餘時間訓練，本社自開始以來，由於同學興趣濃厚，學習認真，進步却是驚人的，本學院柔道運動的成績，我們深深地感謝李院長、院長及諸位先進的鼓勵、協助之功不可沒，社中同仁，莫不感戴。

柔道並不是以力制人，人是以柔制剛，遇敵時能以空手巧妙地利用對方的力量，配以本身的體力制服敵人，所以學習柔道時，學習者必須集中全副精神、呼吸、力量、互相配合渾而為一，至忘我之境地，乃能克敵於無形之間。柔道是一種激烈的運動，身體必須忍受種種痛苦，為求技術的進步，必須竭盡所能克服一切困難。

北醫的柔道運動

柔道是今日世界上新興盛行的一項運動，半世紀來風行日本，至第二次世界大戰後，漸遍及全世界，柔道運動究其本源乃我國國術之流變，明朝時我國之擒拿術和摔角演變傳入日本，日本習者衆多。及日本明治維新後，由嘉納治五郎提倡並邀請全日本各流派之精英於一堂，經多方商討研究後，命為「柔道」。

本學院每月大事記

本學院柔道學社最近由院方補助完成了擁有四十塊雙層榻榻米的柔道場，並聘請柔道國手五段季清楠先生擔任教練，於十一月十二日(醫師節)下午四時舉行成立暨訓練班開訓典禮。徐院長胡董事長、陳總務主任等皆列席指導，董事長並以「柔能制剛」錦旗一面相贈。徐院長與李教練在致詞時均強調柔道為鍛鍊體魄和養成自衛能力的良好手段，希望同學多多學習。

然後由三段杜吉雄先生與本院代表隊表演一對七的對抗賽，並由李教練與杜三段做柔道各種格式表演，獲得了來賓與同學熱烈的掌聲。表演完畢後由李教練教授各種護身術，至下午七時圓滿結束(柔道學社總幹事林森塘)

- 十一月一日 本學院護理專修科於本日上午九時舉行開學典禮。
- 十一月二日 護理專修科正式上課。
- 十一月九日 為慶祝 總統七七華誕，本學院於本日下午二時在第八教室舉行班際合唱比賽，藥學系二年級合唱團獲冠軍。
- 十一月十二日 國父誕辰放假一天。本學院桌球代表隊參加第三屆中山杯全省桌球賽，榮獲男、女團體冠軍，男、女單打冠軍。又本學院足球代表隊參加全省大專院校足球聯賽，榮獲乙組冠軍。本學院柔道社成立及訓練班開訓。
- 十一月十三日 期中考試開始。
- 十一月十六日 院長頒發本學院各處部室組工作計劃格式，規定自本學期實施。
- 十一月十七日 藥學系顏焜熒、那琦二教授，出發赴東南部高山為大規模有計劃的採藥。
- 十一月十九日 下午三時，開第十四次業務會報，期中考試完畢。
- 十一月廿二日 下午三時日本東京逕信病院藥局主任宮保崎順一博士應蒞校對藥學系同學作特別演講。
- 十一月廿三日 下午三時日本長崎大學醫學部藥學部長高取輔治博士應蒞校對藥學系同學作特別演講。本學院名譽董事 蘇蕪雨教授於本日上午十時蒞校作現代心理學特別演講。
- 十一月廿六日 本學院五十一學年度(亦為本學院第一期)概況出版。日本昭和醫科大學負責人上條一也蒞校參觀。
- 十一月廿九日 「北醫校訊」第十八期出版。
- 十一月卅日 下午二時本學院第一次舉行對解脫院院址遷移慶典。